WGT 2019 Slowenien – Kommt, alles ist bereit!
Gestaltung des Gottesdienstes
Vorschlag zu  S. 16:  VERKÜNDIGUNG / AKTUALISIERUNG 


Auf der WGT – Werkstatt und bei den WGT - Regionaltagen im November hat das Vorbereitungsteam einen Vorschlag erarbeitet und vorgestellt, wie im WGT-Gottesdienst ein Mahl mit Brot und Trauben gefeiert werden könnte.
In Anlehnung an den Vorschlag im Heft „Ideen für Gottesdienst und Vorbereitung. Weltgebetstag 2019 – Slowenien“ auf Seite 20 finden Sie im folgenden zwei Varianten. 
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Ökumenische WGT - Werkstatt 2019 Slowenien       WGT -   Agape - Mahl       Einleitung:   Wenn Jesus zum Mahl einlädt, macht er keine Unterschiede. Wir sind aufgerufen, in Erinnerung an  ihn ,   seinem Beispiel zu folgen und alle einzuladen ohne Unterschiede. Wir Frauen setzen hier einen  Akzent und feiern ein Weltgebetstagsmahl.     Segensgebet:   Gott, Du Gastgeberin, Du Lebenskraft, Du hast uns alle ohne Unterschied an deinen Tisch gebeten.   Du kenns t unsere Sehnsucht nach voller Eucharistie  -   und Abendmahlsgemeinschaft unserer Kirchen.   Wir teilen heute in Deinem Namen Brot und Trauben.   Sie sind uns Zeichen für unsere Gemeinschaft und deine Liebe.   Wir wollen sie miteinander teilen in Deinem Namen.   Und   so segne Gott Brot und Trauben. (Kreuzzeichen über Brot und Trauben)   Sie mögen uns Kraft geben und stärken für unser ökumenisches Engagement   im Weltgebetstag und  darüber hinaus.     Wir reichen uns gegenseitig Brot und Trauben mit den Worten:   „ Brot des Lebe ns“   „Trauben der Freude“   oder „Trauben, Zeichen der Liebe“  
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WGT- Agape-Mahl 



Einleitung:

Wenn Jesus zum Mahl einlädt, macht er keine Unterschiede. Wir sind aufgerufen, in Erinnerung an ihn, seinem Beispiel zu folgen und alle einzuladen ohne Unterschiede. Wir Frauen setzen hier einen Akzent und feiern ein Weltgebetstagsmahl.



Segensgebet:

Gott, Du Gastgeberin, Du Lebenskraft, Du hast uns alle ohne Unterschied an deinen Tisch gebeten.

Du kennst unsere Sehnsucht nach voller Eucharistie - und Abendmahlsgemeinschaft unserer Kirchen.

Wir teilen heute in Deinem Namen Brot und Trauben.

Sie sind uns Zeichen für unsere Gemeinschaft und deine Liebe.

Wir wollen sie miteinander teilen in Deinem Namen.

Und so segne Gott Brot und Trauben. (Kreuzzeichen über Brot und Trauben)

Sie mögen uns Kraft geben und stärken für unser ökumenisches Engagement im Weltgebetstag und darüber hinaus.



Wir reichen uns gegenseitig Brot und Trauben mit den Worten:

„ Brot des Lebens“

„Trauben der Freude“ oder „Trauben, Zeichen der Liebe“
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  Weltgebetstags   -   M ahl     Vorbereitung :  Eine   Brotscheibe zum Brechen, kleine Brotwürfel, eine Traube,  Traubenbeeren und Körbchen müssen besorgt werden.     Einführung:     In jedem Jahr kommen Frauen, Männer und Kinder   aller christlichen Konfessionen zusammen, um  einen Gottesdienst zum Weltgebetstag miteinander zu feiern. Gott selber ist mitten unter uns. Wir  Weltgebetstagsfrauen sehnen uns aber auch danach, mit den Geschwistern das Mahl zu feiern.   Wir wollen darum nich t aufhören eine Eucharistie -   und Abendmahlsgemeinschaft zu fordern.   So laden wir sie heute alle ein, in diesem Gottesdienst miteinander ein Weltgebetstags - Mahl zu fe i- ern.     Segensgebet :     Gott, du Gastgeberin, du Lebenskraft, Du lädst uns alle ohne Unterschi ed an deinen Tisch.   Brot und Trauben sind uns heute Zeichen deiner Einladung und Zeichen unsrer Sehnsucht nach vo l- ler Eucharistie -   und Abendmahlsgemeinschaft unserer Kirchen.   Wir wollen sie miteinander teilen in deinem Namen. So segne Gott, Brot und Traube n.    Sie mögen uns Kraft geben und stärken für unser ökumenisches Engagement beim Weltgebetstag  und darüber hinaus.     Lesung aus 1. Kor.11, 23 - 25   In der Nacht, in der Jesus verraten wurde,  nahm er das Brot, sprach das Dankgebet, brach das Brot,  gab es ihnen   und sprach: Nehmt hin und esst; das ist mein Leib, der für euch gegeben wird. Solches  tut zu meinem Gedächtnis.    Desgleichen nahm Jesus nach dem Mahl den Kelch, sprach das Dankgebet, gab ihnen den Kelch  und sprach: Nehmt hin und trinkt alle daraus; dieser   Kelch ist das neue Testament in meinem Blut,  das vergossen wird für viele. Solches tut, so oft ihr’s trinkt zu meinem Gedächtnis     (Übersetzung nach Lima - Liturgie ÖRK 1982)       ( Eine Brotscheibe wird sichtbar für alle zeichenhaft während der Bibelworte gebro chen und eine  Traubenbeere abgebrochen, mit abschließendem Kreuzzeichen)       Die Mitfeiernden reichen sich gegenseitig Körbchen mit Brotstücken und Weintrauben durch die  Reihen  mit den Worten „Brot des Lebens  –   für dich!“  –   „Frucht des Weinstocks  –   für dich !“     (Nach dem Mahl)     Wir danken dir, Gott und  beten gemeinsam zu dir mit den Worten, die uns Jesus gelehrt hat:     Vaterunser      Segen      Es segne uns Gott, Vater und Mutter. Es segne uns Jesus Christus, unser Bruder. Es segne uns die  heilige Geistkraft. Amen     Dorothea und Martin Bregenzer  nach einer Vorlage von Ulrike Göken - Huismann   ( in: Weltgebetstag 2019  –   Slowenien.  Ideen  für Gottesdienst   und Vorbereitung,    S.20)  
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Weltgebetstags - Mahl



Vorbereitung: Eine Brotscheibe zum Brechen, kleine Brotwürfel, eine Traube, Traubenbeeren und Körbchen müssen besorgt werden.



Einführung:



In jedem Jahr kommen Frauen, Männer und Kinder aller christlichen Konfessionen zusammen, um einen Gottesdienst zum Weltgebetstag miteinander zu feiern. Gott selber ist mitten unter uns. Wir Weltgebetstagsfrauen sehnen uns aber auch danach, mit den Geschwistern das Mahl zu feiern.

Wir wollen darum nicht aufhören eine Eucharistie- und Abendmahlsgemeinschaft zu fordern.

So laden wir sie heute alle ein, in diesem Gottesdienst miteinander ein Weltgebetstags-Mahl zu feiern.



Segensgebet:



Gott, du Gastgeberin, du Lebenskraft, Du lädst uns alle ohne Unterschied an deinen Tisch.

Brot und Trauben sind uns heute Zeichen deiner Einladung und Zeichen unsrer Sehnsucht nach voller Eucharistie- und Abendmahlsgemeinschaft unserer Kirchen.

Wir wollen sie miteinander teilen in deinem Namen. So segne Gott, Brot und Trauben. 

Sie mögen uns Kraft geben und stärken für unser ökumenisches Engagement beim Weltgebetstag und darüber hinaus.



Lesung aus 1. Kor.11, 23-25

In der Nacht, in der Jesus verraten wurde,  nahm er das Brot, sprach das Dankgebet, brach das Brot, gab es ihnen und sprach: Nehmt hin und esst; das ist mein Leib, der für euch gegeben wird. Solches tut zu meinem Gedächtnis. 

Desgleichen nahm Jesus nach dem Mahl den Kelch, sprach das Dankgebet, gab ihnen den Kelch und sprach: Nehmt hin und trinkt alle daraus; dieser Kelch ist das neue Testament in meinem Blut, das vergossen wird für viele. Solches tut, so oft ihr’s trinkt zu meinem Gedächtnis 

(Übersetzung nach Lima-Liturgie ÖRK 1982)



 (Eine Brotscheibe wird sichtbar für alle zeichenhaft während der Bibelworte gebrochen und eine Traubenbeere abgebrochen, mit abschließendem Kreuzzeichen)

 

Die Mitfeiernden reichen sich gegenseitig Körbchen mit Brotstücken und Weintrauben durch die Reihen  mit den Worten „Brot des Lebens – für dich!“ – „Frucht des Weinstocks – für dich!“



(Nach dem Mahl)



Wir danken dir, Gott und  beten gemeinsam zu dir mit den Worten, die uns Jesus gelehrt hat:



Vaterunser 



Segen 



Es segne uns Gott, Vater und Mutter. Es segne uns Jesus Christus, unser Bruder. Es segne uns die heilige Geistkraft. Amen
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